山东体育学院
国家奖助学金、省政府奖助学金
管理实施办法

为统筹使用各类奖助学金资源，规范我校奖助学金的评审发放，根据山东省财政厅山东省教育厅颁发的《山东省普通高校国家奖学金管理实施办法》、《山东省普通高校省政府奖学金管理实施办法》、《山东省普通高校国家励志奖学金管理实施办法》、《山东省普通高校国家助学金管理实施办法》和《关于认真做好我省高等学校家庭经济困难学生认定工作的指导意见》等有关文件精神，按照坚持公开、公平、公正，择优助困，资助力度与资助面相结合，“资助”与“育人”相结合等原则，对国家奖学金、省政府奖学金、国家励志奖学金、省政府励志奖学金、国家助学金进行集中评选发放，以确保优秀的学生得到激励，家庭经济困难的学生得到资助。现结合我校实际，特制定本办法。
一、奖助学金设置和奖励资助额度
（一）国家奖学金和省政府奖学金用于奖励高校全日制本科学生中特别优秀的学生。国家奖学金为每人每年8000元，省政府奖学金为每人每年6000元，按年度一次性发放，并记入获奖学生本人档案。 
（二）国家励志奖学金和省政府励志奖学金用于奖励资助高校全日制本科学生中品学兼优的家庭经济困难学生。标准为每人每年5000元，按年度一次性发放，并记入获奖学生本人档案。
（三）国家助学金用于资助高校全日制本科学生中家庭经济困难的学生。主要以资助家庭经济困难学生的生活费为目的，平均资助标准为每人每年3300元，其中1档2200元，2档3300元，3档4400元，按月发放。
二、申请条件和限制
（一）基本条件
1．拥护中国共产党的领导，热爱社会主义祖国；
2．遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；
3．诚实守信，道德品质优良；
4．在校期间无处分和不诚信记录。
（二）其他条件
1．国家奖学金、省政府奖学金
（1）二年级以上（含二年级）学生；
（2）国家奖学金在当年校级三好学生标兵中推荐产生；上一学年学习成绩和综合素质测评成绩排名均在本专业评选范围内位于前10%，且没有不及格科目。学习成绩排名或综合素质测评成绩排名超出前10%，但均位于前30%，必须在道德风尚、学术研究、学科竞赛、创新发明、社会实践、社会工作、体育竞赛、文艺比赛等某一方面表现特别优秀（详见“教财厅函〔2010〕16号”）。
（3）省政府奖学金在当年院级三好学生标兵和三好学生中推荐产生，学年内学习成绩排名和综合素质测评成绩排名均在本专业评选范围内位于前15%，且没有不及格科目。学习成绩排名或综合素质测评成绩排名超出前15%，但均位于前30%，必须在道德风尚、学术研究、学科竞赛、创新发明、社会实践、社会工作、体育竞赛、文艺比赛等某一方面表现特别优秀。（详见“鲁学助〔2012〕11号”）
（4）同一学年内，获得国家奖学金的家庭经济困难学生可以同时申请并获得国家助学金，但不能同时获得国家励志奖学金。
2．国家励志奖学金、省政府励志奖学金
（1）二年级以上（含二年级）学生；
（2）在校期间学习成绩优秀，上一学年学习成绩和综合素质测评成绩均列班级人数的前30%，且无不及格课程。特别困难的学生，学习成绩排名和综合考评成绩排名可以位于前50%。
（3）家庭经济困难，生活俭朴，被学校认定为本学年家庭经济困难学生，并已建立家庭经济困难学生档案（见《山东体育学院家庭经济困难学生认定办法》）。
3．国家助学金
（1）家庭经济困难，生活俭朴，被学校认定为本学年家庭经济困难学生，并已建立家庭经济困难学生档案（认定办法同上）。原则上被认定为本学年家庭经济一般困难的学生仅可以申请1档国家助学金，被认定为比较困难的可以申请1档或2档国家助学金，被认定为特别困难的可以申请三档或其它档次的国家助学金；
（2）孤残学生、少数民族学生及烈士子女、优抚家庭子女等；享受城市居民最低生活保障和农村最低生活保障家庭的学生；家庭遭遇天灾人祸或家庭成员患重大疾病。被学院认定为家庭经济特殊困难学生；国家政策法规规定享受学费减免政策的学生；国家及省认定建档立卡家庭学生。上述家庭经济困难学生必须获得三档国家助学金；
（3）结合我校家庭经济困难学生实际，评审助学金一、二、三个档次学生的比例控制在7：2：1。
三、评审原则和程序
（一）评审原则
1．各类奖学金和助学金要严格按照国家、省政府相关文件和本办法组织评选。
2．校学生资助管理中心根据上级下发的奖励资助人数和额度，参照各二级学院学生人数和学生家庭经济状况，研究制定我校奖助学金人数和额度分配计划，对家庭经济困难学生相对集中的学科专业予以适当倾斜。
（二）评审机构和程序
1．组织机构：
（1）校学生资助工作领导小组负责全院奖助学金评审的组织领导，校学生资助管理中心是校奖助学金评审工作的职能部门。
（2）二级学院分别成立以分管学生资助工作的院领导为组长，学生资助工作具体负责人、辅导员等为成员的评议认定工作小组，负责本学院奖助学金评审的组织和审核。
（3）以年级为单位，成立以辅导员任组长，任课老师（或教练）、学生代表为成员的级部评议认定小组。具体负责本年级的评议认定工作。评议认定小组成员中，学生代表应具有广泛的代表性，一般不少于年级学生总人数的10%。
（4）班级民主推荐产生班级评议认定小组，负责本班的评议认定工作。辅导员任组长，学生代表担任成员。学生代表应具有广泛的代表性，且不少于班级总人数的30%。
[bookmark: _GoBack]级部和班级评议认定小组成员被推荐为国家奖学金、省政府奖学金或本人申请国家励志奖学金、省政府励志奖学金、国家助学金的，在小组对其进行评议认定时该同学应当回避。
各级评议认定小组召开会议要建立会议记录，评议认定结果要由评议认定小组成员签字存档。
2．评审程序：国家奖学金和省政府奖学金的评选，由班级、年级和二级学院三级评议认定工作机构根据评选条件，逐级评议推荐，最后由学生进行宣讲、答辩后择优选取；国家励志奖学金、省政府励志奖学金和国家助学金的评选办法按下列程序进行。
（1）本人申请。学生按照奖助学金的评选条件，向班级评议认定小组提出书面申请。
（2）班级评议。辅导员主持召开班级评议认定小组会，介绍申请人的基本情况，评议认定小组对申请人员进行评议，并采取无记名投票的方式确定班级初步人选，报级部评议认定小组。
（3）级部评议。级部评议认定小组对各班确定的初步人选进行评议认定，对有异议的人选要由相关班级评议小组再次评议（并上交评议报告）或推荐其他合格人选。评议结果报学院评议认定小组。
（4）学院研究确认。各年级确定的初步人选由学院评议认定小组进行讨论研究，对有异议的人选要提出具体意见，更改人选必须经由班级、年级和学院三级评议小组通过。初审合格人选确定后，要进行不少于3个工作日的公示，公示有异议的人选，取消其获得奖助学金的资格。无异议后，将通过初审的学生申请材料汇总，并填写《山东体育学院申请国家奖助学金学生名单备案表》，签署分管领导意见并加盖学院公章，报送校学生资助管理中心，同时将备案表电子版发送至学生资助管理中心。
（5）学校审核。校学生资助管理中心对各部门初审学生名单和等级档次进行审核，报校学生资助工作领导小组审批，将被评定为享受国家奖助学金的学生信息在全校进行公示，公示期为5日，若有异议，可于公示结束前向校学生资助管理中心反映。
（6）报送。经公示无异议后，校学生资助管理中心将我校确定的拟享受国家奖助学金的学生名单上报省学生资助管理中心审批备案。
四、发放管理办法
（一）发放。上级主管部门审批和资金到位后，校财务处要为获得奖励资助的学生联系办理银行账户，并及时把各类奖学金一次性划拨到获奖学生账户，助学金按资助档次逐月划拨到受助学生账户。
（二）管理。受国家奖助学金资助的学生，有下列情况之一者，取消或停止发放其获得的奖助学金：
1.学习不努力、成绩明显下降；
2.有违纪行为；
3.丧失学籍或休学、转学；
4.谎报家庭经济情况或本人生活状况，有高消费和铺张浪费行为。
由学生所在班级辅导员按照规定程序和办法提出申请，二级学院研究，提交学校资管理小组审核无误后，确定取消资格。
因取消或停止资助资格而空出的名额，由所在班级辅导员按照规定程序和办法，在所属班级的其他学生中进行递补。每月25日前，各二级学院将取消受资助资格的学生名单和递补学生信息报学生资助管理中心审核后，由校财务处按规定办理。受资助学生因严重违反校纪校规而受到记过以上处分或谎报家庭经济情况已经查实者，校学生资助管理中心将直接取消其受资助资格，空出的名额按规定用于资助学院其他学生。
五、相关要求
（一）要坚持公开、公平、公正的原则，认真做好班级、年级和学院三级评议认定工作。严格按照各类奖助学金标准和名额评选，不得擅自提高或降低标准额度。奖助学金的发放要严格按审批名单足额发放，严禁进行二次分配或扣留收缴奖助学金用于其他活动。对违反本规定，弄虚作假、徇私舞弊、截留挪用等影响奖助学金公正评审和正常发放的行为人要严肃处理，并追究相关人员责任。
（二）要建立学生反馈机制，维护学生权益，提高学生的满意度。学校将组织有关人员组成奖助学金评选督导小组。
（三）要教育引导学生通过奖助学金的评选，树立正气，建立积极向上的健康同学关系，要倡导获得奖助学金的学生勤俭节约，合理消费，不用奖助学金请客送礼。
（四）对奖助学金实行分账核算、专款专用。
（五）各单位要严格按照要求及时报送材料，材料内容要规范、完整、准确。因报送不及时或不按规定要求报送造成的后果由报送单位承担。
（六）奖助学金评选评定结束后，各单位要认真进行分析总结，相关资料、记录和情况总结将作为学生资助工作和学生工作考评的重要依据，对出现问题较多的单位要责令写出原因分析报告，督促整改。
本办法自下发之日起执行，相关事宜由校学生资助管理中心负责解释。
                              
